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Congresul internaţional al Federației Internaționale de Drept European (FIDE), 
Ediția XXIX, 3÷6 noiembrie 2021, Haga, Olanda 

 

 
 Bine ați venit la Haga! După aproape 40 de ani, congresul bienal al Federației 
Internaționale de Drept European (FIDE) s-a întors în Olanda. Între 3 ÷ 6 noiembrie 2021, 
Asociația Olandeză de Drept European (NVER) a avut onoarea de a întâmpina la Haga peste 
450 de specialiști în drept european, la cea de-a XXIX-a ediție a „clasicilor” dreptului Uniunii  
Europene.   
 Brexit-ul, tensiunile actuale în cadrul relațiilor internaționale - de natură politică sau 
militară - numeroasele aspecte privind mediul înconjurător și criza migrației continuă să 
suscite întrebări și soluții din partea unei Europene unite. Aceste chestiuni au fost puse în 
discuție în cadrul lucrărilor Congresului, reunind perspective diferite asupra acestor 
preocupări recente, care afectează în prezent Uniunea Europeană.  

Secțiunile principale ale celui de-al XXIX-lea Congres FIDE au fost atent selecționate 
în scopul de a asigura dezbateri intense și productive asupra unor chestiuni foarte 
importante privind dreptul Uniunii Europene, care cuprind provocări notabile în societatea 
europeană și economică deopotrivă, după cum urmează: Topic 1: National Courts and the 
Enforcement of EU Law – the pivotal role of national courts in the EU legal order – raportori 
generali - Michael Dougan, Universitatea din Liverpool și Anna Wallerman Ghavanini, 
Universitatea din Gothenburg, raportor instituțional - Michal Bobek, Curtea de Justiție a 
Uniunii Europene; Topic 2: Data Protection – setting global standards for the right to 
personal data protection - raportor general - Orla Lynskey, Facultatea de Științe Economice 
din Londra, raportori instituționali - Herke Kranenborg, Comisia Europeană și Anna Buchta, 
Autoritatea Europeană pentru Protecția Datelor și Topic 3: EU Competition Law and the 
Digital Economy – protecting free and fair competition in an age of technological (r)evolution  
– raportori generali - Nicolas Petit, Universitatea din Liege și Pieter Van Cleynenbreugel , 
Universitatea din Liege, raportor institutional - Thomas Kramler, Comisia Europeană. 

Lucrările Congresului au fost prezidate de Corinna Wissels, președintele FIDE în 
perioada 2018-2021, președinte NVER și consilier de stat la Secția de jurisdicție 
administrativă a Consiliului de Stat din Olanda, care a fost sprijinită în acest demers de către 
Charlotte Schillemans, secretar general; Herman van Harten, secretar general, judecător la 
Tribunalul Districtual din Haga; Marlies Noort, trezorier, judecător stagiar la Tribunal Central 
de Apel din Utrecht; Marleen Botman, ofițer de programe sociale, avocat la Pels Rijcken & 
Droogleever Fortuijn; Jorrit Rijpma, ofițer de programe științifice, professor „Jean Monnet”  
la Facultatea de drept din Leiden și Clara van Dam, Asociația Tinerilor Avocați Europeni , 
asistent universitar la Facultatea de drept din Leiden. 

România a participat la Congresul FIDE 2021 de la Haga, prin intermediul Societății  
Române de Drept European (SRDE), prin redactarea unui Raport de țară, la care a răspuns  
punctual la întrebările formulate pentru cele trei secțiuni principale, amintite mai sus, la care 
și-au adus contribuția următorii raportori naționali: conf. univ. dr. Răzvan Horațiu Radu, 
pentru Secțiunea 1: Instanțele naționale și aplicarea dreptului Uniunii Europene – rolul 
central al instanțelor naționale în ordinea juridică europeană; prof. univ. dr. Augustin Fuerea 
și conf. univ. dr. Roxana-Mariana Popescu, pentru Secțiunea a 2-a: Noul regim de protecție 
a datelor în Uniunea Europeană – stabilirea standardelor globale pentru dreptul privind 
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protecția datelor cu caracter personal și dr. Raluca Dinu, pentru Secțiunea a 3-a: Dreptul 
european al concurenței și economia digitală – protejarea concurenței libere și loiale într-o 
epocă a (r)evoluției tehnologice. 

Prima zi a congresului a fost dedicată dezbaterii Agendei Steering Committee, care a 
avut loc la Pels Rijken, în clădirea New Babylon, iar România a fost reprezentată oficial de 
raportorul național, dr. Raluca Dinu, membru în consiliul director al SRDE și Șef sector în 
cadrul Secției de Drept Privat a Consiliului Legislativ. 

În cadrul ceremoniei de deschidere a lucrărilor congresului au adresat mesaje de bun 
venit Corinna Wissels, președintele FIDE în perioada 2018-2021, fiind urmată de un 
intermezzo interpretat de Hanneke van Eijken, de mesajul lui Dineke de Groot, președintele 
Curții Supreme de Justiție din Olanda, care a prezentat Observații referitoare la rolul curților 
de justiție în soluționarea litigiilor și dezvoltarea dreptului Uniunii Europene , de studiul lui 
Koen Lenaerts, președintele Curții de Justiție a Uniunii Europene, privitor la Relațiile 
constituționale dintre ordinea juridică a statelor și instanțele din cadrul Uniunii Europene, de 
articolul lui Marc van der Woude, președintele Tribunalului Uniunii Europene, cu privire la 
Poziția Tribunalului Uniunii Europene în cadrul instituțional al Uniunii, precum și de mesajul 
lui Frans Timmermans, vice-președintele Comisiei Europene. 

Un moment important al zilei l-au reprezentat discursul lui Paul Craig, profesor emerit 
de drept anglo-saxon de la Universitatea Oxford, cu tema: Brexit: Patru lectii de drept, studiul 
Fit for the Future: ce rol are Europa acasă și în lume?, dezbătut de Caroline de Gruyter, 
jurnalist, autor și speaker, împreună cu Luuk van Middelaar, profesor la Facultatea de drept 
din Leiden și cu George Papaconstantinou, profesor de economie politică internațională la 
Institutul Universitar European, Școala de Guvernare Transnațională. 

Evenimentul cel mai așteptat al serii de 5 noiembrie 2021 a fost dineul de gală oferit 
de Primăria din Haga, la Kunstmuseum, fiind acompaniat de muzică de cameră și modernă , 
unde primarul orașului, dl. Jan van Zanen și ministrul comerțului exterior și cooperării pentru 
dezvoltare, dl. Tom de Bruijn au ținut discursuri despre implicaţiile juridico-instituţionale ale 
Uniunii Europene în respectarea dreptului european. 

Ultima zi a congresului a debutat cu prezentarea raportorilor generali, care au 
evidențiat rezultatele Grupurilor paralele de lucru și care s-au reflectat în intensitatea 
diferitelor forme de angajamente pentru identificarea punctelor de convergenţă, având în 
vedere implicaţiile juridico-instituţionale ale Uniunii Europene, fiind urmată de dezbaterea 
cu tema Rolul instanțelor în susținerea valorilor fundamentale ale Uniunii Europene 
prevăzute la articolul 2 din TUE, condusă de David Kosar, profesor asociat la Institutul de 
Studii Judiciare, Universitatea Masaryk, Siofra O’Leary, judecător la Curtea Europeană a 
Drepturilor Omului, Lucia Serena Rossi, judecător la Curtea de Justiție a Uniunii Europene, 
Kees Sterk, judecător și profesor la Universitatea Maastricht, Rajko Knez, președintele Curții  
Constituționale din Slovenia și de Rick Lawson, profesor la Universitatea Leiden. 

Lucrările congresului au fost publicate în trei volume, care au fost structurate pe cele 
trei secțiuni principale, ediţia 2020, la Editura „Eleven International Publishing” din Haga, 
într-o prezentare grafică de excepție, având ca redactori pe Marleen Botman, Jurian Langer 
și Daniel Mândrescu. Editura „Eleven International Publishing” a asigurat şi mapele 
congresului. 
   


